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DIRITTO ANNUALE 2009 
 

Con il decreto pubblicato nella G.U. n. 114 del 19/05/2009, il Ministero dello Sviluppo 
Economico ha confermato gli importi del 2008  del diritto annuale dovuto dalle imprese 
alle Camere di Commercio. 
La Camera di Commercio di Ravenna per l'anno 2009, per il cofinanziamento di iniziative 
di promozione economica, ha deliberato la maggiorazione  degli importi fissati dal 
ministero  nella misura del 12% , anziché del 15% come per l'anno precedente. 
 
Inoltre con circolare n.19230 del 03/03/2009 il Ministero ha precisato la modalità di 
calcolo e definito i nuovi criteri per l'applicazio ne degli arrotondamenti da utilizzare 
nel conteggio degli importi del diritto annuale 2009, oltrechè i criteri per l'individuazione 
della corretta base imponibile da considerare, alla luce delle modifiche della normativa 
IRAP introdotte dalla legge finanziaria 2008.  

 
In questi giorni le imprese della provincia stanno ricevendo le lettere informative  
contenenti le informazioni necessarie per il pagamento. Tali informative contengono, al 
contrario degli anni precedenti, gli importi stabiliti dal Ministero non maggiorati della 
percentuale stabilita dalla Camera di Ravenna, che andrà applicata al termine del 
calcolo del dovuto . 

 
Si ricorda infine che il pagamento dovrà essere effettuato in unica soluzione 
esclusivamente tramite il modello F24. Il termine per il pagamento coincide con quello 
del versamento del primo acconto delle imposte sui redd iti (16 giugno prossimo), con 
la possibilità di versare nei 30 giorni successivi con la maggiorazione dello 0,4%.  
Nel modello F24, “sezione ICI ed altri tributi locali”, indicare: 
“codice ente ”:  RA 
“codice tributo”:  3850  
“anno di riferimento”:  2009  
“importi a debito versati”:  importo del diritto dovuto. 
Nei casi di omesso o tardivo pagamento si applica una sanzione amministrativa variabile 
dal 10 al 100% dell’ammontare del diritto dovuto.  
 
Per la determinazione degli importi e per ulteriori informazioni è a disposizione il sito 
Internet www.ra.camcom.it  nella sezione riservata al diritto annuale. 
    
E' inoltre possibile rivolgersi alle Associazioni di categoria e agli Ordini Professionali. 
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